



## Дорогие друзья!

### Примите искренние поздравления с Днем Героев Отечества!

История России написана ратными и трудовыми подвигами многих поколений.

Мы по праву гордимся и равняемся на истинных патриотов, тех, кто готов рисковать жизнью ради других, отдавать все силы, защищая родной дом, Отчизну и соотечественников.

Ваша самоотверженность, мужество, отвага служат примером для молодежи, остаются залогом крепости государственных основ, свободы и процветания Отечества.

Сегодня, когда Россия отстаивает историческую правду и свой суверенитет, героически проявляют себя на службе уже нынешние защитники края и страны. В числе тех, кто в этом году удостоен высших государственных наград, есть и наши земляки.

Дорогие друзья! Спасибо вам за смелость, выдержку, готовность брать на себя ответственность за благополучие сограждан, защищать национальные интересы и идеалы.

От всей души желаем вам крепкого здоровья и всего самого доброго!

Губернатор Краснодарского края В. И. КОНДРАТЬЕВ	Председатель Законодательного Собрания Краснодарского края Ю. А. БУРЛАЧКО
--	---

### Жители Кубани могут прослушать новые аудиолекции по финансовой грамотности

#### Банк России выпустил третий сборник бесплатных аудиолекций цикла «Финансовая культура», который насчитывает уже 46 звуковых лекций на самые актуальные темы по финансовой грамотности.

Новые аудиолекции учат, как оформить ипотечные каникулы, вернуть ошибочные переводы или списания судебных приставов, как пользоваться маркетплейсами и кредитными картами. Также лекторы простыми словами рассказывают об инфляции, о возможностях мгновенных денежных переводов без комиссии по системе быстрых платежей, о способах заставить кредитную карту приносить вам доход и многом другом.

— Наша цель — охватить финграмотностью как можно больше людей, разные социальные и возрастные группы. Более того, мы хотим, чтобы учиться им было удобно. И аудиолекции отлично подходящий под эти задачи формат. Их можно слушать в любое время и в любом месте: в машине, на прогулке или за домашними делами, — отметил Александр Гостев, заместитель начальника Южного ГУ Банка России.

Аудиолекции «Финансовая культура» можно бесплатно скачать на сайте [fincult.info](http://fincult.info), портале электронных книг «ЛитРес», слушать онлайн в соцсети «ВКонтакте» и на сервисе «Яндекс.Музыка».

В Банке России отмечают особенную ценность аудиолекций для незрячих и слабовидящих, лишенных возможности воспринимать огромный пласт визуальной информации по финансовой грамотности.

Южное ГУ Банка России



## ЭКОЛОГИЯ — ДЕЛО КАЖДОГО

Ребят, которые активно занимаются природоохранной деятельностью, объединяет стремление сделать окружающий мир лучше, а жизнь людей комфортнее.

Приехав во Всероссийский детский центр «Орленок» в Туапсинском районе, победители II Международной детско-юношеской премии «Экология — дело каждого» в течение смены повышают свой уровень экологической грамотности, занимаются в эколaborатории в экологическом классе Росприроднадзора, получают практические знания по изучению флоры и фауны центра, учатся решать исследовательские задачи. Кроме того, они узнают больше про переработку и сортировку твердых коммунальных отходов, создают экологические рисунки.

На протяжении всей программы ребята знакомятся с возможностями современного оборудования для выращивания различных семян и узнают, для чего нужна аэропонная установка, осваивают техники создания предметов декора из вторсырья и экоматериалов, проводят экологические мероприятия для школьников других детских лагерей.

— Я уже второй раз во всероссийском детском центре, поэтому, когда ехала, уже знала, какая здесь потрясающая атмосфера и творческие вожатые. На самом деле я очень хотела попасть именно на эту программу и отправила огромное количество работ для участия в премии «Экология — дело каждого». Верю, что, находясь в любой точке мира, каждый человек может сделать его глобально лучше, — поделилась впечатлениями Саяна Васильева из Забайкальского края.

Ежедневно мальчишки и девчонки посещают образовательные и творческие мероприятия. Так, региональный координатор международной детско-юношеской

премии «Экология — дело каждого» Наталья Гардаш провела для ребят занятие, на котором познакомила их с программой и рассказала о сортировке и переработке твердых коммунальных отходов.

На мастер-классе представителей регионального оператора по обращению с ТКО в ЦФО «ООО „Хартия”» «орлята» создали новогодние игрушки из природных материалов.

В финале школьники представят выставку художественных работ. На протяжении

трех недель участники смены будут создавать экорисунки об экологических проблемах современности.

Полученные знания, умения и опыт в сфере экологии подростки смогут транслировать в регионы России, повышая уровень экологической грамотности своих сверстников.

Организаторы программы «Экология — дело каждого» — Федеральная служба по надзору в сфере природопользования и Всероссийский детский центр «Орленок».





# Законодательная власть Кубани

ВАЖНАЯ ТЕМА



## В зоне особого внимания

**В Москве прошли мероприятия Совета законодателей при Федеральном Собрании Российской Федерации. В них принял участие председатель Законодательного Собрания Краснодарского края Юрий Бурлачко.**

В первый день состоялись заседания комиссий совета. Руководитель регионального парламента входит в состав двух: по делам Федерации, региональной политике и местному самоуправлению (МСУ) и по вопросам законодательного обеспечения национальной безопасности и противодействия коррупции. Комиссии возглавляют соответственно Аркадий Фомин, председатель Рязанской областной Думы, и Константин Толкачев, председатель Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан.

Мнением по результатам работы Юрий Бурлачко поделился в своем телеграм-канале: «Одним из вопросов, рассмотренных сегодня на заседании Комиссии Совета законодателей по делам Федерации, региональной политике и местному самоуправлению, стало обеспечение органов МСУ квалифицированными кадрами. Тема актуальна



не только для регионов, чьи парламенты представлены в комиссии, но и в целом для всех субъектов России. На Кубани уделяется особое внимание. Именно высококвалифицированные специалисты-профессионалы создают условия для стабильного социально-экономического развития края».

Председатель ЗСК также уточнил, что органы государственной власти региона ведут системную работу в данном направлении. В зоне особого внимания держит вопрос и депутатский корпус.

— Под эгидой ЗСК проводятся семинары по различным аспектам деятельности органов МСУ. За два

года организованное нами обучение прошли более восьмисот слушателей — заместители глав муниципалитетов, местные депутаты, специалисты контрольно-счетных органов и избиркомов, — отметил Юрий Бурлачко.

В повестку дня заседания Комиссии по вопросам законодательного обеспечения национальной безопасности и противодействия коррупции были включены вопросы укрепления суверенитета государства, противодействия иностранному вмешательству во внутренние дела страны, а также организационно-правовые основы регионально-законодательства в сфере санэпидблагополучия населения.

Актуальным для Краснодарского края, по словам Юрия Бурлачко, стал вопрос применения Федерального закона «Об участии граждан в охране общественного порядка» в части вовлечения



казачьих обществ в обеспечение нацбезопасности.

— Нам эта практика очень близка. Для нас казачество не просто дань традициям и составляющая региональной идентичности. Сегодня казачество — оплот безопасности не только Кубани, но и всей России. Казаки-добровольцы отважно сражаются, защищая новые субъекты Российской Федерации, — считает Юрий Бурлачко.

Председатель ЗСК добавил, что, по данным краевого профильного департамента, в охране общественного порядка в регионе задействовано 47 дружин общей численностью почти 1,8 тысячи человек. Только по итогам девяти месяцев этого года при их участии выявлено более 330 преступлений.

В КОМИТЕТАХ

## Широкое поле деятельности

**На этой неделе состоялась презентация комитета ЗСК по вопросам использования природных ресурсов, экологической безопасности, санаторно-курортного комплекса и туризма. Депутаты этого структурного подразделения ЗСК обозначили ключевые направления своей деятельности в седьмом созыве краевого парламента.**

Как рассказал председатель комитета Александр Джеус, в приоритете у законодателей развитие санаторно-курортной и туристской отрасли, обеспечение прав детей на отдых и оздоровление, использование природных ресурсов, экологическая безопасность. Комитет также курирует вопросы обращения с отходами производства и потребления, развития особо охраняемых территорий, рационального использования лесных ресурсов, охраны и защиты растительного и животного мира, экологическое образование и просвещение.

Как было отмечено Александром Джеусом, депутаты активно работают над формированием и совершенствованием правовой базы сферы туризма и стремятся к тому, чтобы отдых на Кубани был доступным и комфортным, а качество сервиса высоким. Как известно, санаторно-курортная и туристская отрасль — визитная карточка региона, базовая отрасль экономики Кубани. Наш регион сегодня — один из лидеров внутреннего туристического рынка, за последние десять лет туристический поток увеличился почти на сорок процентов.

По мнению председателя комитета, важным является развитие курортной инфраструктуры. По инициативе губернатора края и при непосредственной поддержке депутатского корпуса в рамках исполнения федерального законодательства был принят региональный закон о введении курортного сбора.

Согласно ему эксперимент проводится в двенадцати муниципалитетах. С начала его действия в Фонд развития курортной инфраструктуры края от уплаты курортного сбора поступило более 1,2 миллиарда рублей. Эти средства направляются на развитие курортной инфраструктуры муниципальных образований.

В связи с продлением действия соответствующего федерального закона комитетом готовятся поправки к краевому закону, которые будут рассмотрены на ближайшей сессии ЗСК.

— Продление срока проведения эксперимента положительно повлияет на повышение доступности и качества услуг туристского комплекса края, — считает Александр Джеус.

Одним из главных резервов развития санаторно-курортной отрасли Краснодарского края является бальнеолечение. В 2019 году вопрос о его развитии был детально изучен в рамках подготовленного комитетом постановления ЗСК. В настоящее время эта тема остается на контроле комитета.

Было обозначено еще одно направление, которому сегодня придается большое значение: речь об округах санитарной (горно-санитарной) охраны лечебных местностей и курортах федерального значения и вопросах водоотведения в границах этих округов. Этой теме было посвящено недавнее выездное заседание комитета в Сочи, которое провел председатель ЗСК Юрий Бурлачко.

Для развития курортных территорий, строительства новой инфраструктуры профильный комитет считает целесообразным рассмотреть возможность актуализации границ округов санитарной (горно-санитарной) охраны курортов федерального значения Сочи, Анапы и



Геленджика с внесением соответствующих сведений в Единый государственный реестр недвижимости и установлением знаков, обозначающих границы зон этих округов.

Большое внимание уделяется поддержке предприятий санаторно-курортной отрасли, которая понесла серьезные финансовые потери в период пандемии. Для этого с участием комитета подготовлен и принят ряд соответствующих нормативных правовых актов.

Одна из важных сфер деятельности комитета — отдых и оздоровление детей. Краснодарский край исторически является регионом — лидером детского отдыха в России, а отрасль — одним из базовых

секторов туристской индустрии и источником налоговых поступлений в бюджет.

В 2018 году по инициативе комитета краевым законом было увеличено время пребывания детей в детских лагерях с 18 дней до 21 календарного дня в соответствии

с требованиями СанПиНа. Для поддержки отрасли был подготовлен и принят ряд обращений к федеральным властям о введении дополнительных мер помощи. На региональном уровне предприятиям санаторно-курортного комплекса были предоставлены субсидии, а также снижена ставка налога на имущество организаций с 2,2 до 0,01 процента (льготная налоговая ставка продлена на 2021 и 2022 год).

В поле зрения комитета находятся и вопросы экологической безопасности. Кубань — регион с высокой плотностью населения, значительными миграционными потоками и постоянно растущей

экономикой. В этих условиях, считает Александр Джеус, от органов государственной власти требуются немалые усилия, чтобы, не снижая темпов роста, обеспечить жителям края их право на экологически чистую природную среду.

Здесь нельзя не сказать о системе особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Они имеют исключительное значение для сохранения и восстановления естественных экосистем, поддержания экологического равновесия. Для этих целей на Кубани создана необходимая законодательная база. И сегодня региональная система ООПТ включает 424 территории, из них семь федерального значения, триста пятьдесят одна — регионального и шестьдесят шесть — местного значения.

Еще одна тема, озвученная председателем комитета, — это реформирование отрасли обращения с коммунальными отходами. По его словам, в процессе практической реализации реформы возникло немало вопросов, например по содержанию контейнерных площадок, утилизации крупногабаритных, медицинских, строительных отходов и иные.

— Их необходимо законодательно урегулировать на федеральном уровне, — считает депутат. Александр Джеус подчеркнул, что работа комитета по этому и другим направлениям будет продолжена и в дальнейшем.

В рамках мероприятия были представлены входящие в состав комитета депутаты. В новом созыве первым заместителем председателя комитета избран Андрей Булдин, заместителем — Сергей Орлов, секретарем комитета — Виктор Тепляков. Члены комитета — Николай Морарь и Вероника Иванчикова.

Подготовила Марина ВЛАДИМИРОВА, фотографии предоставлены пресс-службой ЗСК

# Реальная поддержка, успешное развитие

**Развитие агропромышленного комплекса является одной из приоритетных задач администрации Краснодарского края. Благодаря этому сельские труженики могут рассчитывать на государственную поддержку в виде грантов и субсидий во всех отраслях сельского хозяйства.**

## Различные виды

Виды поддержки крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств, а также сельскохозяйственных кооперативов самые различные, и все они помогают укреплять сектор малого агробизнеса, развивать его и делать более конкурентоспособным.

Фермеры могут получить государственную поддержку во многих отраслях агропромышленного комплекса: овощеводстве, садоводстве, животноводстве, птицеводстве, виноградарстве, рыбоводстве и т. д. И все меры господдержки востребованы в муниципальных образованиях нашего края, в том числе и грант, выделяемый на конкурсной основе по программе «Агростартап».

До шести миллионов рублей может получить фермер, желающий развить свое дело в такой отрасли сельского хозяйства, как животноводство. Если сельский труженик занят в других отраслях АПК, то может рассчитывать на меру государственной поддержки в размере до четырех миллионов рублей.

По программе «Агростартап» девятью процентами суммы выделяет государство, а оставшиеся десять процентов в дело должен вложить сам фермер. Тот, который является заявителем на получение гранта. Причем полученные финансовые средства должны быть использованы строго по назначению.

Прописал фермер в своем бизнес-плане статью расходов — будь добр, строго соблюдай. Он может купить земельный участок, сельскохозяйственную технику или животных. Или же приобрести те или иные объекты сельскохозяйственного назначения.

Словом, полученные от государства финансовые средства необходимо правильно освоить, то есть строго соблюдать их целевое использование, условия софинансирования программы и соглашение с Министерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края. Обозначен конкретный срок: в течение пяти лет имущество, которое приобретено на меру государственной поддержки, должно быть обязательно сохранено. Это невыполнимое условие распространяется и на сельскохозяйственных животных.

Соблюдает фермер все условия предоставления гранта — тогда и не будет у него каких-либо ошибочных действий в ведении своего дела. Если нет, тогда может возникнуть ситуация, когда полученные деньги придется возвращать государству. Важный момент: в программе «Агростартап» может принять участие только тот фермер, который зарегистрирован как индивидуальный предприниматель.

На Кубани активно развивается такая отрасль сельского хозяйства, как садоводство, и в крае востребован также вид государственной поддержки по программе «Малый сад». Речь идет о софинансировании закладки сада.

Сумма гранта составляет восемьдесят процентов, а двадцать процентов являются деньгами самого фермера. И в этом случае грант можно получить, только победив в конкурсе заявителей на получение меры государственной поддержки, который проводит Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края. Сумма гранта, который получает победитель конкурса, составляет до трех миллионов рублей.

В числе мер государственной поддержки, которая востребована у фермеров, значится и грант на развитие материально-технической базы начинающих сельскохозяйственных производственных кооперативов. У тех, кто искренне желает развивать свое предприятие. До тридцати миллионов рублей составляет сумма гранта, и это серьезная сумма.

Если сельскохозяйственный производственный кооператив уже ведет свою деятельность, на этот случай предусмотрены субсидии. Возмещается до пятидесяти процентов затрат на приобретение нового оборудования для ведения сельскохозяйственной деятельности.

И в этом случае обозначены условия получения меры государственной поддержки. В частности, заявитель должен быть зарегистрирован только на сельской территории, а не в поселке городского типа. Это обязательное условие.

В настоящее время по всем видам грантов допускается приобретение сельскохозяйственной техники, транспорта, оборудования. Существует перечень, утвержденный Министерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края.

## Отстаивают интересы

Гранты и субсидии, выделяемые краевым Минсельхозом, — это, несомненно, серьезная поддержка кубанских сельхозтоваропроизводителей, занятых в различных отраслях агропромышленного комплекса. Но надо отметить, что большую помощь фермерам в муниципальных образованиях оказывают и районные ассоциации фермеров.

Если говорить в целом по региону, то действенную помощь аграриям оказывает Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и кооперации (АККОР) Краснодарского края. Организация отстаивает интересы фермеров и на региональном, и на федеральном уровне. Активно работают рабочие группы по растениеводству, животноводству, кооперации и правовой защите фермеров.

На Кубани фермерскому движению уже более тридцати лет, и крестьянские (фермерские) и личные подсобные хозяйства, а также сельскохозяйственные кооперативы, пользуясь различными мерами государственной поддержки, активно ведут свою деятельность.

Мало того, они успешно конкурируют с крупными сельскохозяйственными предприятиями, добиваясь достойных результатов в растениеводстве, животноводстве, садоводстве и в других видах деятельности.

## Поступательное движение

В муниципальных образованиях Краснодарского края за последние годы увеличилось количество фермеров, которые вносят свой вклад в развитие агропромышленного комплекса региона. И это неудивительно, потому что малым формам хозяйствования уделяется особое внимание и реализуются всевозможные меры государственной поддержки занятых в малом агробизнесе. Именно это способствует их развитию и тому, что сельхозпредприятия становятся более конкурентоспособными.

Так, в муниципальном образовании Лабинский район одиннадцать сельхозтоваропроизводителей за последние пять лет получили грантовую поддержку. Сумма составила 38 миллионов рублей на развитие хозяйств, ведущих свою деятельность в растениеводстве и животноводстве по программам «Агростартап» и «Малый сад». Двадцать новых рабочих мест было создано согласно бизнес-планам.

Грантовую поддержку оказали фермерам муниципального образования Лабинский район в рамках государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

Краевые субсидии способствуют строительству новых теплиц в районе, жители которого занимаются выращиванием овощей в закрытом грунте. На сегодняшний день теплицы для выращивания овощей и ягод занимают почти 25 гектаров. Теплицы на четырех гектарах построили только в этом году, из которых полтора гектара занимают теплицы для выращивания ягод.

Крестьянское (фермерское) хозяйство Мельниченко занимается выращиванием голубики, а в КФХ Струкова стараются увеличить площади под выращивание сельхозкультур и в закрытом, и в открытом грунте. В частности, в этом году возведена теплица площадью более тысячи гектаров для выращивания земляники.

Крестьянскому (фермерскому) хозяйству Ткаченко в этом году были выделены субсидии на пенсионные производственные потери. Это в рамках государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

На малом сельхозпредприятии заложили яблоневый сад интенсивного типа почти на пятнадцать с половиной гектарах, установили шпалеры и создали систему капельного орошения.

Крестьянское (фермерское) хозяйство Медведева занимается животноводством. Здесь содержится 119 коров, а всего — 290 голов крупного рогатого скота. В этом году на сельхозпредприятии заработал модульный цех по переработке молока на пятьсот килограммов в смену.

Ассортимент производимой продукции довольно обширный: молоко, сметана, творог, кефир, йогурт, сливочное масло, жидкий сыр. Все продукты качественные и пользуются у потребителей спросом.

Сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий кооператив из Отваженского сельского поселения муниципального образования Лабинский район на полученный от государства грант на развитие кооператива организовал переработку молочной продукции. Это пастеризованное молоко, сливочное масло, мягкий сыр, творог, сметана, йогурт.

До двух тонн молока составляет мощность производства. Молоко закупается у участников сельскохозяйственного потребительского перерабатывающего кооператива.

Надо сказать, что не только гранты, но и субсидии — реальная помощь аграриям. В рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» в муниципальном образовании Лабинский район они предоставляются тем, кто ведет свои крестьянские (фермерские) и личные подсобные хозяйства, а также индивидуальным предпринимателям.

Программа востребована представителями малого агробизнеса, и в этом году ее участниками стали 539 малых сельхозпредприятий. Они получили более шестнадцати миллионов рублей субсидий. Уже просубсидировано более шестнадцати тысяч квадратных метров теплиц для выращивания овощей в закрытом грунте. Сумма составила почти пять с половиной миллионов рублей.

Кроме того, просубсидировано три тысячи тонн молока (8 млн руб.), 151 тонна мяса крупного рогатого скота в живом весе (0,8 млн руб.). Кстати, за последние три года в Лабинском районе увеличилось количество крестьянских (фермерских) хозяйств, ведущих свою деятельность в отрасли животноводства.

Что касается личных подсобных хозяйств, то в них содержится девять тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе порядка 4,7 тысячи коров. Порядка восьмидесяти процентов производства молока приходится на личные подсобные хозяйства муниципального образования Лабинский район. В муниципалитете успешно занимаются и разведением мелкого рогатого скота, а также птицы.

## Постоянные участники

Малые формы хозяйствования муниципального образования Лабинский район являются постоянными участниками крупной агропромышленной выставки «Кубанская ярмарка», причем уже двенадцатый год. Вот и в этом году на престижной ярмарке тринадцать представителей муниципалитета демонстрировали свою качественную продукцию в кластерах «Растениеводство», «Продовольственные товары», «Садоводство», «Бакалея» и «Товары народных промыслов». Для фермеров это хорошая возможность не только реализовать свою продукцию потребителям, но и обменяться опытом с коллегами, наладить конструктивные деловые отношения с потенциальными партнерами.

## Числом и умением

В муниципальном образовании Лабинский район в области сельского хозяйства работают семнадцать крупных и средних сельскохозяйственных предприятий, 337 крестьянских (фермерских) и свыше четырнадцати тысяч личных подсобных хозяйств, а также индивидуальные предприниматели. Если конкретно говорить о земледелии, то хозяйства выращивают зерновые, зернобобовые и пропашные технические культуры.

В этом году урожайность озимой пшеницы составила 59,7 центнера с гектара, валовой сбор зерновых и зернобобовых культур (без кукурузы) — 216,2 тысячи тонн при средней урожайности 57,9 центнера с гектара.

По итогам конкурса в южно-предгорной и Анапо-Таманской природно-климатической зоне Кубани муниципальное образование Лабинский район заняло первое место по урожайности озимой пшеницы.

Успешно развивается и отрасль животноводства. Численность крупного рогатого скота мясного направления составляет почти одиннадцать тысяч животных. Всего КРС свыше 23 тысяч животных, прирост крупного рогатого скота за последние три года составил пять процентов.

Свыше восемнадцати тысяч голов мелкого рогатого скота содержится в хозяйствах всех форм собственности, и развитию этого направления отрасли животноводства в районе уделяют особое внимание.

Развивается в муниципалитете и свиноводство, и разведение лошадей, а также звероводство — отрасль по разведению ценных пушных зверей. Потенциал агропромышленного комплекса Лабинского района весьма большой, и сельскохозяйственные предприятия муниципального образования вносят достойный вклад в развитие АПК всего Краснодарского края.

# Сорок косарей на бочку!

## Краснодарцы назвали оптимальный для себя размер заработной платы

**Тридцать восемь тысяч рублей в месяц. Это та минимальная сумма, ради которой краснодарцы готовы ходить на работу. Именно такую цифру назвали большинство респондентов, принявших участие в опросе одного из известнейших российских сайтов по поиску работы. И по мнению аналитиков, аппетиты жителей кубанской столицы с годами хоть и растут, но умеренно. Например, в апреле при таком же опросе краснодарцы называли сумму в 37,5 тысячи рублей, в январе — 37 тысяч. А два года назад большинство было готово работать и за 32 тысячи рублей в месяц.**

Для сравнения приведем цифры, свидетельствующие о зарплатных ожиданиях представителей других регионов. Жители Владивостока хотели бы получать минимум 40,9 тысячи рублей в месяц, Хабаровска — 40,7 тысячи рублей.

В общем, можно сказать, что мы с вами, кубанцы, народ вполне себе скромный. Особенно учитывая то, что, по данным Росстата, средняя зарплата по нашему региону составляет около 42 тысяч рублей, то есть она даже выше ожиданий большинства жителей края. Такой вот парадокс. И даже неясно, радоваться этому обстоятельству или, наоборот, вести разговор о заниженной самооценке масс.

### Фруктовый Клондайк

Краснодарский край — регион особый. За последние годы он превратился в настоящий центр миграционных потоков: к нам активно едут люди из других регионов и даже стран с целью осесть, обзавестись здесь жильем и работой, пустить, как говорится, корни. Объяснение этому есть: мягкий климат, относительно благополучная экология, близость к теплему морю, а также умеренные цены на овощи и фрукты, которые и растут здесь же.

В восьмидесятые годы москвичи шутили над приехавшими за счастьем в столицу: «Москва не резиновая!» Сейчас краснодарцы точно так же шутят про свой город. Несколько раз мне даже денежная купюра попадалась с надписью: «Краснодар не резиновый — езжайте домой!».

Но если уж говорить откровенно, то негостеприимными кубанцев не назовешь. Может, грубые шутки про «понаехов» у нас и проскакивают, а на деле народ мы добродушный, и приезжие чувствуют себя на Кубани вполне комфортно. Это я сейчас о психологическом настрое говорю. А вот в финансовом плане наш регион вовсе не в лидерах: уровень зарплат в Краснодарском крае оставляет желать лучшего.

В чем причина? Да всё в том же самом: в большом наплыве мигрантов, которым, чтобы осесть на Кубани, приходится хвататься за любую работу. И как итог работодатели не церемонятся и платят за труд весьма умеренно.

### Самые богатые

Как Росстат определяет средний уровень зарплат? Для тех, кто не в курсе: Росстат — это Федеральная служба государственной статистики, и подсчет народных доходов она ведет строго по своему регламенту. Естественно, за отправную точку берутся официальные данные. Работодатели ежемесячно сдают расчеты по взносам за сотрудников, эта информация передается Пенсионным фондом в подразделение Росстата, где она впоследствии сводится в статистические отчеты. В общем, при своих расчетах Росстат опирается на данные о «белых» зарплатах и фактически игнорирует данные неофициальные, такие как зарплаты «черные» и «серые». Впрочем, в нашем мире вообще всё относительно — чего уж к статистике придирается.

Как выглядит топ регионов с самой высокой заработной платой? На первом месте — Ямало-Ненецкий автономный округ: там жители в среднем получают 150 тысяч рублей в месяц. На втором месте — Чукотский автономный округ: 142 тысячи рублей. На третьем — Камчатский край: 127 тысяч рублей. Магаданская область — 124 тысячи рублей.

Честно говоря, пишу, а у самой, как говорят, в зобу дыханье сперло и захотелось прямо сейчас вещи упаковать и рвануть туда, на севера... А потом я прогноз погоды посмотрела и думаю: ну нет уж, уж лучше я в Краснодарском крае останусь. Что мне на той Чукотке делать? У меня отродясь не то что валенок, даже шапки не было. В общем, передумала...

Кстати, а что Москва, сердце, как говорится, нашей Родины? По уровню зарплат она стоит на пятом месте по стране: здесь в среднем получают 113 тысяч рублей в месяц.

### Самые скромные

Топ-5 регионов с самой низкой зарплатой выглядит так: Чеченская Республика — здесь в среднем зарабатывают 33 тысячи рублей в месяц, Республика Дагестан — 34,6 тысячи рублей в месяц, Карачаево-Черкесия — 34,7 тысячи рублей, Кабардино-Балкария — 34,8 тысячи рублей, Ивановская область — 35 тысяч рублей в месяц.

### А где мы?

А мы, наш Краснодарский край, по уровню доходов населения в данный момент находимся... барабанная дробь... аж на 46-м месте. Средняя зарплата на Кубани, как уже говорилось, составляет порядка 42 тысяч рублей в месяц. Такие вот дела. Хоть смейтесь, хоть плачьте.

Впрочем, если учитывать количество регионов России, мы хотя бы не в хвосте плетемся, а примерно посередине. Ну ладно, чуть ближе к хвосту, но все-таки не в самом конце, и то радует. Зато у нас в декарте на улице иногда плюс двадцать бывает, а в Сочи нынче мушмула зацвела. В народе не зря говорят: «Не в деньгах счастье!»

Правда, еще иногда добавляют: «А в их количестве», но это наверняка северяне придумали. Из чувства зависти к нам, бедным, но все-таки счастливым южанам!

### Депутаты решают

Но вернемся к началу разговора. Итак, большинство краснодарцев сошлись во мнении, что зарплата в районе сорока тысяч — это примерно та самая планка, ради которой можно ходить на работу. Но наши бытовые расчеты — это одно, а у людей при власти совсем другие представления о действительности.

Недавно Госдума во втором чтении приняла законопроект о повышении прожиточного минимума: в 2023 году он должен составить



14 375 рублей. Для сравнения: сегодня прожиточный минимум на душу населения составляет 13 919 рублей.

Лично я вообще не представляю, как можно прожить на эти деньги. Специально покопалась в литературе, разузнавала, как рассчитывается величина прожиточного минимума. Оказывается, учитывается несколько факторов.

Прежде всего это стоимость продуктовой корзины, или, другими словами, набор продуктов питания на месяц, рассчитанный на одного человека. Видимо, чтобы ел и не толстел, но в то же время не помер. Сюда же плюсятся затраты на оплату коммунальных услуг, расходы на покупку товаров первой необходимости: медикаментов, средств личной гигиены, хозяйственных товаров. И еще один важный пункт — покупка обуви и одежды. В моем понимании, на эту статью расходов выделяется ровно столько, чтобы в рубище не ходить. Ибо я сегодня на улицу собиралась и на себя надела примерно две трети прожиточного минимума. А ведь я затариваюсь вовсе не в дорогих бутиках: все скромно, куплено на распродажах...

И еще одна новость с «верхов». Госдума в первом чтении приняла правительственный законопроект об установлении минимального размера оплаты труда: в 2023 году он составит 16 242 рубля. И это на 6,3 процента выше, чем сейчас.

Откуда в чиновничьих головах берутся подобные цифры и смогут ли сами депутаты прожить на такие деньги? Вопросы, как мне кажется, риторические.

Однако хватит о грустном. В том, что из кабинета чиновника и из окна станичной избушки мир рисуется совершенно по-разному, никто, конечно, не сомневается. Но раз уж мы заговорили о зарплатах, есть смысл уточнить, насколько различаются запросы людей в зависимости от их пола. И по этому поводу, кстати, тоже имеются исследования.

### Гендерные мотивы

Недавно один российский сервис по поиску работы провел опрос на тему «Что такое работа вашей мечты?». Свои мнения по этому поводу высказали несколько тысяч представителей экономической активной населения кубанской столицы.

в котором предложила респондентам максимально развернуто ответить на этот вопрос.

Площадкой для изучения мнений я выбрала соцсети, а точнее — крупнейший в крае дамский паблик «Женский клуб „Бла-бла за жизнь“» в соцсети «ВКонтакте». Самые интересные из ответов решила вам показать.

### Анастасия Попова, Краснодар:

— Живу одна. Для вполне счастливой жизни, я думаю, мне нужно тысяч шестьдесят в месяц. Мои расходы примерно таковы: продукты — восемь тысяч рублей в месяц, бензин для личного авто — пять тысяч, на котика трачу в районе двух тысяч, коммуналка плюс Интернет — четыре, карманные расходы — от одной тысячи до шести, ипотека — двадцать тысяч. Естественно, бывают всякие непредвиденные расходы. Если подытожить, то с шестидесятью тысячами в месяц можно еще и откладывать.

### Александра Александрова, Краснодар:

— Я считаю, что для нормальной жизни семье из трех человек и домашнего зоопарка из собак и кошек нужно минимум тысяч сто пятьдесят.

Сейчас мой расклад выглядит примерно так: коммуналка — пять тысяч рублей в месяц, продукты людям — двадцать, продукты животным плюс их обработка и лечение — еще двадцать, бензин для авто — в районе десяти, одежда, косметика — двадцать тысяч, секции для ребенка и прогулки с ним же — еще двадцать тысяч. Ну и его величество ремонт, конечно, куда без него! Но тут сумму не назову, на него сколько ни дай, всё мало.

### Валентина Юдина, Анапа:

— Моя семья — я, трое детей и родители-пенсионеры. Нам сто тысяч вполне хватило бы.

Наши расходы: еда больше всего тянет — тысяч двадцать пять — тридцать, одежда — пять — десять тысяч в месяц, коммуналка — пять тысяч, детский сад — две тысячи, спорт — две с половиной тысячи, репетиторы — шесть с половиной тысяч. И еще три тысячи в месяц — это наши любимые коты.

### Елена Скорикова, Краснодар:

— Нас в семье четверо плюс две животины. Наши расходы: 40—45 тысяч — это еда, восемь тысяч — это детсад и танцы, бензин — 6—7 тысяч рублей в месяц, кошка с собакой съедает тысяч на пять, мои походы в парикмахерскую и в салон красоты — примерно четыре тысячи в месяц, форс-мажор — это всегда еще тысяч десять. Да плюс я увлекаюсь туризмом, хожу в походы, а туда нужна качественная одежда, обувь, и это дорого. А подarki, а прочие «ништяки», чтобы жизнь не казалась серой?

Если честно, я стараюсь не открывать свое банковское приложение на вкладке «Расходы»: мне плохо становится. Считаю, что для нормальной жизни нашей семье нужно сто тысяч в месяц. Жить можно и на меньшую сумму, но будет совсем грустно и тускло! Кредитов, кстати, у нас нет. А вот откладывать получается только по минимуму. Жаль. Так хочется наконец нормально пожить, спокойно ходить в магазины и знать, что деньги еще останутся...

### «Так хочется жить»

Опросы, исследования, статистика Росстата и других крупных структур — это всё хорошо. Но сухих цифр для полноты картины всё же недостаточно. Так решила я и провела собственный опрос на тему «Сколько вам нужно денег для счастья»,

# Как соблюдаются законы об исполнительном производстве при взыскании алиментов

**Цель прокурорского надзора за исполнением законодательства об исполнительном производстве при взыскании алиментов состоит в обеспечении законности в процессе принудительного исполнения. К его задачам можно отнести выявление, пресечение и устранение нарушений закона в процессе осуществления судебными приставами-исполнителями своих функций, принятие мер к их недопущению, восстановлению нарушенных прав граждан и юридических лиц, привлечению виновных к установленной законом ответственности.**

Как показывает практика осуществления прокурорского надзора в анализируемой сфере, нарушения допускаются судебными приставами-исполнителями практически на каждой стадии исполнительного производства.

Так, систематической надзорной деятельностью органов прокуратуры края в деятельности территориальных отделов ГУ ФССП России по краю выявляются нарушения

требований Федерального закона от 02.10.2007 №229-ФЗ «Об исполнительном производстве» при исполнении судебных актов о взыскании алиментных платежей: зачастую своевременно не принимаются комплекс мер по взысканию алиментов, во многих случаях исполнительные действия совершаются формально, не всегда принимаются меры к установлению местонахождения должников,

их мест работы, принадлежащего имущества, не инициируется привлечение должников к установленной законом административной и уголовной ответственности, допускаются ошибки в расчете задолженности либо она производится несвоевременно.

Также результаты прокурорских проверок свидетельствуют, что судебные приставы-исполнители при рассмотрении обращений граждан

в нарушение ст. 10 Федерального закона от 02.05.2006 №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» зачастую не обеспечивают полное, объективное и всестороннее их рассмотрение.

По всем выявляемым нарушениям органами прокуратуры края приняты исчерпывающие меры прокурорского реагирования, направленные на их устранение.

В истекшем периоде 2022 года территориальными прокурорами выявлено свыше пятисот нарушений закона, в целях устранения которых принесено более шестидесяти протестов, внесено более 120 представлений. Принятыми мерами реагирования восстановлены права свыше шестисот граждан, являющихся взыскателями по исполнительным производствам анализируемой категории.

## Сберечь и приумножить

**Министерство природных ресурсов Краснодарского края в этом году завершает реализацию всех запланированных мероприятий регионального проекта «Сохранение лесов» — составной части национального проекта «Экология».**



Проблема сохранения лесов и их богатств сегодня стоит в ряду важнейших задач для всех стран. Леса — это легкие нашей планеты, они имеют неоценимое экологическое, социальное и экономическое значение, потому как участвуют в формировании климата планеты, обеспечивают кислородом, перерабатывают вредные выбросы, сохраняют водные ресурсы, являются средой обитания множества растений и животных, обеспечивают пищу и здоровую среду для людей, помогают сохранить плодородность почв и ландшафты.

Писатель Константин Паустовский писал, что леса не только приносят важную пользу человеку, украшают и оздоравливают землю, но и поддерживают саму жизнь на земле.

Основные задачи регионального проекта — сохранение площади лесов, в том числе на основе их воспроизводства на участках вырубленных и погибших лесных насаждений, модернизация материально-технической базы государственных учреждений специализированной лесопожарной техники и оборудованием, а также обеспечение мероприятий по лесовосстановлению посевным материалом основных лесообразующих пород Кубани.

На этот год за счет федерального финансирования запланировано проведение агротехнических уходов на общей площади 374,7 гектара.

Агротехнические уходы уже проведены на 367,1 гектара (97,9 процента объема от годового плана). Работы планируется завершить до конца декабря текущего года.

Кроме того, за счет средств арендаторов запланировано проведение лесовосстановления на площади 124,3 гектара (искусственное лесовосстановление — 24,3 га, содействие естественному возобновлению — 100 га). В настоящий момент мероприятия

по лесовосстановлению проведены на площади 123,1 гектара (99 процентов от плана). Работы планируется завершить до конца декабря этого года.

В рамках выделенного финансирования заготовлено 27,7 килограмма семян растений черешчатого дуба (сто процентов от плана).

За счет арендаторов лесных участков собрано 2745,75 килограмма семян растений черешчатого дуба, черного ореха.

Общий объем заготовки семян составляет 2773,45 килограмма.

Продолжается оснащение автопарка подведомственного Министерству природных ресурсов государственного бюджетного учреждения «Краевой лесопожарный центр» специализированной техникой, предназначенной для борьбы с лесными пожарами.

Планируемая к закупке техника в 2022 году уже поставлена в Краевой лесопожарный центр. Это восемь единиц лесопожарной техники, в том числе четыре грузовых автомобиля, седельный тягач с полуприцепом (тралом), бульдозер, а также ремонтная мастерская.

Благодаря федеральному финансированию, позволившему укомплектовать учреждение, подведомственное министерству, новой современной техникой и оборудованием для осуществления мероприятий по охране лесов от пожаров, снизилось возникновение возгораний на землях лесного фонда края. Так, общее количество лесных пожаров в сравнении с аналогичным периодом прошлого года сократилось в полтора раза, площадь пожаров — в 12,2 раза.

Всего на реализацию регионального проекта в 2022 году из федерального бюджета выделено 61,5 миллиона рублей.

Максим МАКСИМОВ

## «ПРИЗРАК ОПЕРЫ» В ГОРАХ СОЧИ

**Знаменитые мюзиклы «Красавица и Чудовище» и «Призрак Оперы» впервые покажут в горах Сочи. Представления станут частью новогодней программы курорта «Роза Хутор». Эти и другие мероприятия пройдут в многофункциональном концертном зале «Роза Холл» в дни зимних каникул.**

— Новый год — праздник семейный, поэтому мы решили показать мюзиклы, которые понравятся всем поколениям. Современное оборудование концертного зала «Роза Холл» лучшее в горах Сочи, поэтому можно обеспечить отличное звучание живого вокала и создать настоящую волшебную атмосферу, — рассказывают в пресс-службе курорта.

Премьера мюзикла «Красавица и Чудовище» состоится в «Розе Холл» второго января. Знакомую многим с детства историю любви во всем великолепии представят ведущие актеры мюзик-холлов Москвы и Санкт-Петербурга. В мюзикле отважная девушка по имени Белль, спасая своего отца, попадает в таинственный замок Чудовища, но искренняя любовь разрушит злые заклинания. Яркие объемные декорации, профессиональный живой вокал, хореография, 2D- и 3D-графика, спецэффекты и многое другое подарят незабываемые впечатления. Продолжительность спектакля — пятьдесят минут, он рассчитан на аудиторию от пяти лет.

Зрителей чуть старше ждут пятого января на мюзикле «Призрак Оперы» звезд Петербургской оперетты и Театра музыкальной комедии. Этот спектакль о жизни, любви и смерти на музыку Мори Йестона во многом отличается от одноименного бродвейского варианта Уэббера. Он рассказывает о трогательной

истории любви начинающей певицы Кристины и ее учителя музыки Эрика, который скрывает лицо под маской. В спектакле гармонично сплетаются тайны, комедия и драма. Представление рассчитано на возраст от двенадцати лет, его продолжительность — два часа двадцать минут с антрактом.

Во время новогодних праздников гостей «Розы Хутор» ждет также концертная программа в «Розе Холл» с участием Сергея Лазарева (тридцатого декабря), Хабиба (третьего января), шоу «Однажды в России» (третьего января), Григория Лепса (четвертого января).

Билеты на новогодние концерты уже поступили в продажу. Купить их можно на сайте площадки или в кассах зала за день до представления. Многофункциональный концертный комплекс «Роза Холл» — это современная площадка, отвечающая мировым стандартам. Его общая площадь — более десяти тысяч квадратных метров. Площадка по праву является самым большим конгресс-центром и концертным залом в горном кластере. Два зала вместимостью до трех тысяч человек, арт-кафе, буфет, семь VIP-лож и переговорные комнаты позволяют реализовывать мероприятия любого масштаба.

Ирина СИЗОВА  
Реклама



# Безграничная смекалка

**Люди старшего поколения прекрасно помнят, что в Советском Союзе народная смекалка ценилась и очень даже помогала в повседневной жизни. Самые лучшие бытовые хитрости публиковали в журналах как для взрослых, так и для детей. Достаточно вспомнить журналы «Наука и жизнь», «Юный техник», «Работница», «Мастерок». Многие делали подборки из этих печатных изданий и таким образом создавали своеобразные коллекции различных секретов для применения их в быту, и ведь успешно применяли.**

Очень популярны были советы под рубрикой «Домашнему мастеру», которые публиковались в журнале «Наука и жизнь». Благодаря им сотни тысяч семей от Сочи до Хабаровска смогли хоть как-то сделать свою жизнь более комфортной в отдаленно взятой квартире.

В Советском Союзе ходило немало легенд о предприимчивых капиталистах, которые обогатились у себя на родине благодаря советам, почерпнутым из советских журналов или книг. Например, об ушлом японском предпринимателе, который разбогател именно на советах, взятых им из приложения к популярному среди молодежи журналу «Юный техник».

В те годы не каждая советская семья могла приобрести удобную в быту вращающуюся тумбу под телевизор. Зато так называемый диск здоровья мог купить почти каждый в магазине спорттоваров. Поэтому смекалистым гражданам достаточно было закрепить диск на обычной тумбе, поставить на нее телевизор — и всё: он крутился на все 360 градусов. Просто, дешево и удобно!

Выпускаемые в те годы банки с сапожным кремом (гуталином) открыть порой было не так-то просто, поэтому самые смекалистые ставили ее на ребро и, слегка надавливая ногой, катали по полу взад-вперед. В этом случае упрямая банка легко поддавалась приложенным усилиям и довольно легко открывалась.

Втащить детскую коляску на третий или пятый этаж многоквартирного дома было не по силам не только матери ребенка, но подчас и отцу семейства. Уж больно хлопотным получался этот подъем. Но и здесь советские люди нашли своеобразное решение проблемы.

Дело в том, что с колес коляски снимались резиновые шины и на колеса надевались две гусеницы, сделанные из клиновидного или круглого ремня. Считалось, что коляска-вездеход будет легко транспортироваться по крутой лестнице вверх.

Нередко случалось, что при закрытой двери холодильника лампочка в нем не гасла, потому что кнопка выключателя была довольно короткой. Справиться с этой мелкой неприятностью помогал небольшой кусочек резиновой трубки, надетый на кнопку и увеличивший ее длину. И это вновь простейшее решение проблемы!

Если полиэтиленовая крышка с трудом снималась с банки с домашними соленьями, то на крышку ставили небольшую кастрюлю с горячей водой. Через всего-то полминуты крышка размягчалась и снималась без всякого усилия.

Кстати, и в другом случае могла пригодиться кастрюля: чтобы быстро дополнить водой аквариум и не размыть грунт, находящийся

в нем. Заполненную водой кастрюлю погружали в аквариум до совпадения уровней в обеих емкостях. Затем аккуратно переворачивали кастрюлю вверх дном и вынимали из аквариума.

бумаги и картона, а также для подклейки отставших от стены обоев. И назывался он клейстером.

Есть немало советских хитростей, которые могут пригодиться и сегодня. Слив воды из раковины может

выдуть и подсоединять к шлангу для распыления резервуар со специальной жидкостью для опрыскивания растений. Обрабатывать фруктовый сад таким способом было очень даже просто садоводу,



В советские годы многие бытовые приборы имели ножки из черной резины, оставлявшие несмываемые пятна на поверхностях мебели, подоконника, холодильника и т. д. А стоило заменить ножки пробками от флаконов из-под пеницилина — и следы от них не оставались на той или иной поверхности.

Фотографы-любители для постоянного подогрева фотографических растворов с успехом применяли электрическую грелку. Кюветы (ванночки) с растворами ставились на какую-нибудь поверхность, а температура регулировалась с помощью прокладок из ткани.

Тем, кому часто приходилось носить отвертку в кармане, советовали надевать на ее лезвие

ухудшиться из-за отложений жира, которые вантузом не удалить. Поэтому в горловину насыпали столовую ложку питьевой соды, а после того, как сода растворялась, промывали слив столовым уксусом. И не надо никаких специальных жидкостей для очистки труб!

Сегодня это кажется забавным, но в те годы капроновые колготки были самой универсальной вещью. Когда они совсем изнашивались, то домохозяйки их не выбрасывали (как можно!), а оставляли для хозяйственных нужд.

Что только не хранили в капроне! Лук, картофель и чеснок, а еще из него получался довольно неплохой фильтр для процеживания вина, соков или других напитков.

**В условиях дефицита советским людям приходилось включать свою смекалку на полную катушку, приспособив для домашнего быта абсолютно любые вещи.**

**Домашние изобретения нередко спасали людей, компенсируя недостаток товаров на прилавках магазинов.**

кусочек резиновой трубки, и они так и делали.

Чтобы удалить лужи с асфальта или бетонной дорожки, можно было легко изготовить специальный инструмент, надев на самые обыкновенные грабли надрезанный вдоль кусок пористой изоляции для труб.

Смекалистые домохозяйки, сварив рис или макароны, отвар не сливали, а пускали в дело: остуженный, он вполне годился для склеивания

Такой фильтр был весьма актуален и для пылесоса, когда возникла необходимость найти на полу какую-нибудь мелкую вещь, например булавку, иголку, сережку, запонку и т. д.

Хотите верить, хотите нет, но советский пылесос помогал и садоводам в борьбе с гусеницами и прочими насекомыми-вредителями. Многие модели устройства позволяли задействовать обратный

причем не только взрослому, но и школьнику.

Потолок белили при помощи этой же схемы. И пробить засор в раковине можно было с помощью включенного на обратный выдуть

**В СССР жили действительно изобретательные люди, советы которых многим помогали в быту. Какие-то советы сегодня кажутся наивными, но в те годы они реально облегчали жизнь людей по всей стране.**

пылесоса. Словом, универсальный бытовой прибор, который облегчал жизнь советским гражданам.

Советские люди придумали и мясорубку с турборежимом. Надо отметить, что советская мясорубка — надежная, тяжелая и эффективная бытовая техника. Но у нее был значительный минус: ручная переработка продукта. Утомительная и порой долгая.

Чтобы исправить этот недочет, советские люди придумали весьма оригинальный способ работы мясорубки и вместо ручки прикрепляли электрическую дрель. Таким образом котлеты можно было готовить в два раза быстрее. А для того, чтобы наточить ножи внутри мясорубки, через нее прокручивали сухари.

Вернемся к капрону. Умелые домохозяйки применяли старые капроновые чулки и для чистки и полировки обуви, кухонной утвари и мебели, продления службы веника, который не будет рассыпаться, для ароматизации помещений (в чулки прятали пахучие травы или кожуру цитрусовых и развешивали по

дому), улучшения кухонной скалки (если надеть на нее капрон, то тесто не прилипает), отжимания творога или варенья.

Кому-то домашние хитрости тех лет сегодня кажутся наивными и даже глупыми, но раньше они реально помогали советским людям и облегчали их жизнь.

Неплохой миксер можно было сделать из старой детской юлы. Всего за минуту он был способен взбить коктейль из мороженого или омлет. Нижнюю часть корпуса юлы удаляли, вращающуюся ось помещали в пол-литровую банку, закрытую полиэтиленовой крышкой с отверстием. Перемешивание осуществлялось с помощью меньшей по размеру крышки от майонеза, насаженной на ось. Как говорится, было бы желание.

Сегодня моющих средств немалое количество, и никто не будет сам их делать. А в СССР делали. Из обмылков. И хозяйственные женщины не выбрасывали остатки мыла. Когда брусочки становились совсем маленькими или ломались, их клали в специальную банку. А когда в ней накапливалось довольно большое количество обмылков, их заливали водой и некоторое время настаивали. В результате этих нехитрых действий получался концентрированный состав, который можно было использовать для мытья или стирки белья.

Возиться с десертом советским женщинам иногда было просто некогда. На это необходимо было время, кулинарные навыки и, главное, желание. Именно поэтому советские бабушки придумали быстрый способ приготовления торта из измельченного печенья. Печь его не надо было — нужно было только придумать, каким кремом или начинкой он будет напичкан. Получался вкусный торт.

Малышам предлагали и карамель, приготовленную собственноручно. Сахар растапливали на сковородке — получались леденцы.

Существовали и довольно оригинальные способы приготовления того или иного продукта. Например, большого количества хрена. В этом случае могли использовать маску и трубку... для подводного плавания. Согласитесь, весьма необычный способ.

Маска предохраняла глаза и нос, загубник обеспечивал герметичность, а трубка позволяла дышать воздухом без запаха хрена. Вроде бы смешная бытовая хитрость, но вполне уместная в те годы. Хорошая степень защиты.

И мячи шли в дело. Например, из продырявленного пластика делали мяча некоторые умельцы делали легкую и вместительную сумочку для сбора грибов. В мяче делали вырезы, а оставшуюся перемычку, которая служила ручкой, укрепляли изолентой. В сложенном виде корзина умещалась в кармане. Поэтому грибку, который собирался

## КАК ЭТО БЫЛО

в лес за дарами природы, не было никакой необходимости брать с собой объемную плетеную корзину.

Приклеив к ракетке для игры в бадминтон сетку с трехмиллиметровыми ячейками, смазанную липким веществом типа «Мухолов», и помахав ракеткой, домашние умельцы легко избавлялись от мух и комаров, налетевших в комнату.

Находила на кухне свое применение и водка, которую принимали не только внутрь. Она считалась отличным средством для чистки любых стекол и других прозрачных или отражающих свет поверхностей. Конечно, лучше это выходило на трезвую голову.

Также водкой хорошо очищались торговые ценники и наклейки, если, конечно, они не были приклеены сверхпрочным клеем.

Горячительный напиток помогал бороться также с накипью и мыльными разводами на кранах и хорошо полировал хромированные части сантехники, да и драгоценности мог довольно неплохо очистить.

В советские годы стеклянные банки с закручивающимися крышками были редкостью, а сохранить первозданный вид продукта, находящегося в этих самых банках, как-то надо было.

В частности, чтобы томатный соус или паста не заплесневели, необходимо было сверху их немного посолить, а затем налить ложку подсолнечного масла. Точно так же сохраняли свежесть половинки луковицы, срезанную сторону которой смазывали маслом.

Одним из самых популярных предметов для домашнего ремонта были стержни шариковой ручки. Поэтому чаще всего в советских семьях их не выбрасывали.

Например, из латунной части стержня делали штепсельные разъемы для магнитофона. Конечно, одного только кусочка стержня было мало, поэтому к нему припаивался провод, и всё это в нужном количестве вставлялось в резиновую трубочку.

Из пустого стержня могли сделать и кисточку для рисования, которую не надо было мыть. Для этого стержень тщательно промывали от пасты, гнбали пополам довольно длинный капроновый шнур и втягивали его в стержень при помощи петли для ниточки. После этого торчащую часть шнура разломачивали. Когда на такой кисточке засыхала краска, шнур немного вытягивали наружу, а испачканный кончик просто обрезали. Правда, держать в руках тонкую кисточку было весьма неудобно. Зато можно было не огорчаться, что ребенок в очередной раз испортил кисточку с щеточкой из натурального меха. Кроме того, такие кисточки, обрезав стержень до половины, советские женщины использовали и в косметических целях.

Елочные игрушки. Для разбитых находили немало применений. Можно было посыпать пылью из осколков ватный «снег» на новогодней елке или при помощи клея подкрашивать стрелки на будильнике, чтобы даже ночью видеть, сколько времени, благодаря блеску света а улицы.

После праздничных застолий хозяйственные граждане не выбрасывали пробки от вин и шампанского. Из пробки для шипучего напитка, обрезав всё лишнее, делали сеточку для отверстия в кухонной мойке. Обычно пробки служили и поплавками самодельных детских удочек для рыбной ловли или удобными ручками металлических крышек кастрюль.

В том случае, если не было дрели, но было неуемное желание повесить фотографии на стенку, гвоздь под фото вгонялся в подрезанную пробку, приклеенную торцом к стене.

Но и это еще далеко не всё. Были и другие полезные домашние хитрости. Например, если села батарейка для портативного радиоприемника или магнитофона, в ней делали дырочку, в которую капали немного уксуса. В итоге батарейка могла служить верой и правдой еще некоторое время. А для продления жизни полиэтиленовых пакетов с изображением западных музыкантов, которые были популярны в тот период времени, ручки укрепляли липкой лентой.

Советским людям в условиях тотального дефицита приходилось включать свою смекалку на полную катушку, приспособив для домашнего обихода абсолютно любые вещи. И многие интересные домашние изобретения нередко спасали людей, компенсируя недостаток на прилавках магазинов.

Михаил МИШИН

## ИНФОРМАЦИЯ

## ИФНС России № 3 по г. Краснодару информирует об услугах ФНС России, которые можно получить в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг

- Государственная регистрация юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств;
- прием запроса и выдача справки об исполнении налогоплательщиком обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов;
- предоставление заинтересованным лицам сведений, содержащихся в реестре дисквалифицированных лиц;
- предоставление выписки из Единого государственного реестра налогоплательщиков;
- предоставление выписки из Единого государственного реестра налогоплательщиков (в части предоставления по запросам физических и юридических лиц выписок из указанного реестра, за исключением сведений, содержащих налоговую тайну);
- предоставление сведений, содержащихся в государственном адресном реестре;
- прием заявления физического лица о постановке на учет в налоговом органе и выдача (повторная выдача) физическому лицу свидетельства о постановке на учет;
- прием заявления физического лица о предоставлении налоговой льготы по транспортному налогу, земельному налогу, налогу на имущество;
- прием уведомления о выбранных объектах налогообложения, в отношении которых предоставляется налоговая льгота по налогу имущество физических лиц;
- прием сообщений о наличии объектов недвижимого имущества и (или) транспортных средств, признаваемых объектами налогообложения по соответствующим налогам, уплачиваемым физическими лицами;
- прием запроса о предоставлении справки о состоянии расчетов по налогам, сборам, пеням, штрафам, процентам;
- прием запроса о предоставлении акта совместной сверки расчетов по налогам, сборам, пеням, штрафам, процентам;
- прием от физических лиц налоговых деклараций по налогу на доходы физических лиц по форме 3-НДФЛ на бумажном носителе;
- информирование физических лиц о наличии числящейся за ними налоговой задолженности;
- прием уведомления о выбранном земельном участке, в отношении которого применяется налоговый вычет по земельному налогу;
- прием заявления о гибели или уничтожении объекта налогообложения по налогу на имущество физических лиц;
- прием заявления физического лица (его законного или уполномоченного представителя) о получении его налогового уведомления лично под расписку через МФЦ;
- прием заявления о гибели или уничтожении объекта налогообложения по транспортному налогу.

ИФНС России № 3  
по г. Краснодару

## Публичная кадастровая карта: плюсы использования сервиса

Публичная кадастровая карта (ПКК) является удобным сервисом, который в режиме онлайн предоставляет общедоступные сведения из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН). Эксперты Кадастровой палаты по Краснодарскому краю рассказали о возможностях кадастровой карты.

Сервис предназначен для получения общей информации о территории и расположенных на ней объектах. С помощью него также возможно получить сведения о кадастровой стоимости, площади назначения объекта недвижимости, местонахождении собственного дома или земельного участка. Кроме того, карта позволяет узнать кадастровую стоимость здания многоэтажного жилого дома или торгового центра, выяснить, в каком году построено понравившееся здание и многое другое.

Плюсы использования приложения:

- широкий выбор различных инструментов;
- настраиваемые слои и ссылки на сервисы получения услуг;
- объекты в привязке к съемке местности со спутника — можно распечатать или поделиться нужным фрагментом;
- 24 часа онлайн, регистрация не требуется.

ПКК содержит актуальные сведения, связанные со свободными земельными участками для жилищного строительства и туристической деятельности благодаря наличию таких сервисов, как «Земля для застройки» и «Земля для туризма».

— Для тех граждан, кто хочет узнать о работе карты для поиска земельных участков и территорий для жилищного строительства, предусмотрена пошаговая инструкция. Помимо этого, пользователь может открыть режим обучения, который позволяет ознакомиться с представленными инструментами карты, — отмечает заместитель директора — главный технолог Кадастровой палаты по Краснодарскому краю Андрей Власенко.

Сервис обладает не только широким спектром инструментов, но и разнообразием видов карт, среди которых:

- единая электронная картографическая карта;
- картографическая основа ПКК;
- карта России из открытых данных;
- цифровые ортофотопланы ФФДЦ;
- космические снимки Esri.

Приложение дает возможность перемещать карту в заданном направлении, менять ее масштаб и управлять видимостью слоев. Отметим, что сервис на протяжении всей своей работы в полном объеме сохраняет экстенды карт, которые сформированы с помощью функций перемещения и масштабирования карты.

Подробную информацию о ПКК и ее преимуществах также можно узнать на сайте Кадастровой палаты по Краснодарскому краю, в разделе «Сервисы и услуги».

Пресс-служба Кадастровой палаты  
по Краснодарскому краю

## Завершился перенос в ЕГРЮЛ сведений о компаниях из реестров ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей

Сведения о юридических лицах, находящихся в Донецкой и Луганской народных республиках, а также в Запорожской и Херсонской областях, в беззаявительном порядке на месяц раньше срока внесены в ЕГРЮЛ на основании данных реестров, которые велись на соответствующих территориях до их вхождения в состав Российской Федерации.

В ЕГРЮЛ налоговыми органами самостоятельно перенесены сведения о более чем тридцати тысячах компаниях, которые вели деятельность до указанной даты. Теперь эти организации полностью оформлены в российский правовом поле, а значит, все хозяйствующие субъекты получили необходимые для ведения бизнеса реквизиты: ИНН, ОГРН и др.

У таких новых российских юридических лиц теперь есть более года на приведение

своих учредительных документов в соответствие с законодательством. Если компания находится в Донецкой или Луганской народной республике, то сделать это нужно до конца 2023 года, а если в Запорожской или Херсонской области — до 30 июня 2024 года.

Остальные организации, имевшие место нахождения на территории новых субъектов, но не внесенные в ЕГРЮЛ, могут обратиться в налоговый орган с заявлением об их внесении в реестр до тридцатого июня 2023 года в ЛНР и ДНР либо до 31 декабря 2023 года в Херсонской или Запорожской областях. Если этого не произойдет, они смогут вести деятельность в Российской Федерации при получении статуса филиала (представительства) иностранного юридического лица.

Информацию о факте внесения вышеуказанных сведений о компании в реестр можно уточнить в интернет-сервисах ФНС России «Прозрачный бизнес» и «Представление сведений из ЕГРЮЛ/ЕГРИП в электронном виде».

Автоматическое включение сведений о компаниях в ЕГРЮЛ, а также принятие нормативно-правовых актов о введении в новых субъектах России с первого января 2023 года специальных налоговых режимов и установлении пониженных налоговых ставок помогут местному бизнесу вести деятельность просто и комфортно. Это также позволит повысить инвестиционную привлекательность данных регионов и стимулировать деловую активность субъектов малого и среднего предпринимательства.

Пресс-служба УФНС России  
по Краснодарскому краю

## СООБЩЕНИЕ

Администрация Архангельского сельского поселения Тихорецкого района Краснодарского края в соответствии со ст. 14.1 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» извещает о проведении общего собрания участников долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, предоставленный для сельскохозяйственного использования, площадью 76,00 га с кадастровым номером: 23:32:0901000:1237, расположенный по адресу: Краснодарский край, Тихорецкий район, с/о Архангельский, секция 18, контур 8, секция 27, часть контура 13, секция 26, контур 6.

Общее собрание создается по инициативе Павла Викторовича Сарычева, являющегося лицом, использующим находящийся в долевой собственности земельный участок с кадастровым номером 23:32:0901000:1237 в целях производства сельскохозяйственной продукции, а также участником общей долевой собственности на указанный земельный участок.

## Повестка дня

1. Принятие решения об условиях договора аренды земельного участка, находящегося в долевой собственности.

2. Избрание лица, уполномоченного от имени участника долевой собственности без доверенности действовать при согласовании местоположения границ земельных участков, одновременно являющихся границей земельного участка, находящегося в долевой собственности, при обращении с заявлениями о проведении государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав на недвижимое имущество в отношении земельного участка, находящегося в долевой собственности, и образуемых из него земельных участков, а также заключать договоры аренды данного земельного участка, соглашения об установлении сервитута, об установлении публичного сервитута в отношении данного земельного участка или соглашения об изъятии недвижимого имущества для государственных и муниципальных нужд, в том числе об объеме и сроках таких полномочий.

Собрание состоится 20 января 2022 года в 14 часов 30 минут по адресу: Краснодарский край, Тихорецкий район, ст. Архангельская, ул. Ленина, 21. Начало регистрации участников — в 14 часов 00 минут.

Участовать в общем собрании имеют право только участники общей долевой собственности указанного земельного участка по предъявлению оригиналов документов, удостоверяющих личность, документов, подтверждающих право собственности на земельную долю в указанном земельном участке, в случае представительства собственника другим лицом (доверителем) такому лицу (доверителю) необходимо иметь также документы, подтверждающие полномочия представителя (доверенность), а также документы, подтверждающие полномочия представителя собственника.

С документами, касающимися вопросов, вынесенных на обсуждение общего собрания, можно ознакомиться в течение 40 дней со дня опубликования настоящего сообщения по адресу: Краснодарский край, Тихорецкий район, ст. Архангельская, пер. Средний, д. 21, с 16:00 до 18:00 каждый день, кроме субботы и воскресенья, со дня опубликования настоящего сообщения.

Администрация  
Архангельского сельского поселения  
Тихорецкого района Краснодарского края

Куплю автомобиль любой марки. Тел. 8 (989) 279-89-15

Реклама

ТВОРЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА

ФОТОВЫСТАВКА

## Станислав Гронский и его театральные тайны

В Краснодарском академическом театре драмы имени Максима Горького в рамках полюбившегося многим зрителям творческого проекта Григория Гиберта «Театральные тайны» состоялась встреча краснодарцев с заслуженным артистом РСФСР Станиславом Гронским.



В ноябре этого года Станислав Иосифович Гронский отметил свое 85-летие. С 1965 года он служит в Краснодарском театре драмы. За эти годы им сыграно огромное количество знаковых ролей. Им сделано немало на общественном поприще в качестве председателя правления Краснодарского отделения российского Союза театральных

деятели. Среди его детищ — народный Театр юного зрителя, который на два десятилетия стал для творческой молодежи Краснодара и театром, и школой, и настоящим домом. В ТЮЗе Станислав Гронский был и режиссером, и педагогом для своих студийцев, из которых выросли актеры и режиссеры, деятели культуры и просто интеллигентные люди, навсегда сохранившие преданность театру.

Вечер был насыщен сюрпризами, неожиданными гостями, которые говорили о своем отношении к юбиляру. Было поднято очень много интересных тем. Станислав Гронский поделился воспоминаниями: рассказал о своих учителях, партнерах по сцене, о тех, кто ему помогал в профессии, и о многом другом. Его рассказ иллюстрировался уникальными фотографиями и видео.

Зрители долго не хотели отпускать виновника торжества со сцены.

Фото Юрия КОРЧАГИНА

ПРОЕКТ

## Художник и его родина

В Краснодарском художественном музее имени Ф. А. Коваленко открылась выставка заслуженного работника культуры Кубани, члена Союза художников России Федора Алексеенко «В станице...». Она посвящена семидесятилетию мастера. В экспозиции представлено более сорока графических работ, главная тема которых — изображение родной станицы Павловской и ее окрестностей.



Художник раньше работал масляными красками — сейчас в основном карандашом, темперой, гуашью и акрилом. Холсту предпочитает бумагу.

Работы художника отличаются тонкой образностью, в них пейзаж является внешним проявлением глубокой внутренней работы, мысли и чувств. Персонажи Федора Алексеенко вне исторического времени, в работах мастера мы видим тихую жизнь человека и природы степных районов Кубани: «К вечеру», «Старый сад», «Зимний пейзаж», «В Павловской».

Федор Алексеенко — заслуженный работник культуры Кубани, член Краснодарской краевой организации ВТОО «Союз художников России». Родился он в станице Павловской Краснодарского края в 1952 году, именно здесь начался формироваться его

художественный вкус и творческие навыки. Профессиональное образование автор получил в Краснодарском художественном училище и на художественно-графическом факультете Кубанского государственного университета. После окончания учебы преподавал в Детской школе искусств в станице Павловской, где проработал тридцать лет. Художник участвует в краевых, региональных и международных выставках. Его картины находятся в фондах Художественного музея имени Ф. А. Коваленко, частных коллекциях России, Германии и США.



Выставка работает по восемнадцатое декабря по адресу: г. Краснодар, ул. Красная, 15, этаж 2.

Возрастные ограничения: «0+»  
Реклама

## «Десять тысяч шагов» Дмитрия Сеника

С восьмого по восемнадцатое декабря в Краснодарском краевом художественном музее имени Ф. А. Коваленко будет проходить выставка краснодарского фотографа Дмитрия Сеника.

В экспозиции можно увидеть около семи-десяти работ, в ней представлено творчество фотохудожника за последние пять лет. Все снимки были сделаны в Краснодаре. Название выставки отражает важное правило: не выходить на улицу без камеры и делать минимум десять тысяч шагов в поисках интересных кадров.

По стилистике работы Дмитрия Сеника близки к графическому рисунку. Автор исследует городскую среду, создавая абстрактные изображения из объектов, на которые прохожие обычно не обращают внимания.



В кадр попадают элементы архитектуры, растения, тени и силуэты людей. Помимо снимков городских улиц, на выставке представлены пейзажные работы из серий «Карасуны», «Дорога», выполненные в стилистике пикториальной фотографии.

Дмитрий Сеник родом из Краснодара. Он член Союза фотохудожников России, стипендиат Министерства культуры России, автор шести персональных выставок. В своих проектах Дмитрий Сеник ставит цели по расширению фотоязыка и разработке новых



методов создания художественной фотографии. Автор полагает, что фотография не должна ограничиваться традиционной фиксацией момента и может стать выразительным художественным средством наравне с абстрактной живописью и графикой. При этом Дмитрий самостоятельно печатает свои снимки, считая, что процесс создания художественного отпечатка не менее важен, чем процесс съемки.



Возрастные ограничения: «0+»  
Реклама

ДЕТСКОЕ ТВОРЧЕСТВО

## Подготовка к праздникам

В краснодарском объединении «Фантазируем вместе» (руководитель — педагог дополнительного образования Т. И. Сингур) ДДТ «Созвездие» вовсю идет подготовка к Новому году и Рождеству.



Ребята создают на занятиях очень много красивых вещей из природных материалов: шишек, камешков и веточек, а также используют ткани и пуговицы. Эти работы станут за-

мечательным подарком для мам и пап, бабушек и дедушек, а также друзей. Каждая работа неповторима, выполнена с любовью, в нее вложено много положительных мыслей и эмоций.